



# СТЕПЕНИ СРАВНЕНИЯ КАЧЕСТВЕННЫХ ИМЁН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

#### Очилова Севара Равон кизи

Студентка 313группы Факультета языков

Узбекско-Финского Педогогического института

Научный руководитель :преп **Гулямова Ф.М.** 

#### Аннотация

Имена прилагательные играют важную роль в русском языке, описывая признаки предметов. Качественные прилагательные обладают уникальной особенностью — они могут изменяться по степеням сравнения. Это позволяет выразить разные степени проявления признака и сравнить его у различных объектов.

Степени сравнения — это грамматические формы, которые показывают, насколько интенсивно проявляется признак. Они используются только для качественных прилагательных, то есть тех, которые:

- 1. Обозначают признаки, которые могут быть проявлены в большей или меньшей степени (например, «красивый», «умный», «высокий»).
- 2. Могут сочетаться со словами «очень», «чрезвычайно», «крайне» (например, «очень сильный»).

Качественные прилагательные имеют три степени сравнения:

Положительная.











Сравнительная.

Превосходная.

Положительная степень

Положительная степень обозначает признак предмета без указания его степени по сравнению с другими объектами.

Пример:

Светлый день.

Умный ребёнок.

Красивое платье.

Особенности:

Положительная степень не показывает интенсивность признака.

Она является основной формой, от которой образуются остальные степени.

Сравнительная степень

Сравнительная степень используется для указания, что один предмет обладает признаком в большей или меньшей степени, чем другой.

Способы образования:

1. Простая форма:

Образуется с помощью суффиксов:

-ее, -ей (глубокий  $\rightarrow$  глубже, светлый  $\rightarrow$  светлее).

-е (умный  $\rightarrow$  умнее, сильный  $\rightarrow$  сильнее).

-ше (тихий  $\rightarrow$  тише, близкий  $\rightarrow$  ближе).







### 2. Составная форма:

Используются слова более или менее перед прилагательным в положительной степени.

Примеры:

Более красивый.

Менее интересный.

Примеры предложений:

Этот дом выше соседнего.

Этот фильм более интересный, чем предыдущий.

Вечером стало теплее.

Особенности:

Сравнительная степень может употребляться как самостоятельно, так и в сравнении с другим объектом.

Простая форма чаще используется в разговорной речи, а составная – в письменной.

Превосходная степень

Превосходная степень показывает, что предмет обладает признаком в наивысшей степени среди всех объектов.

Способы образования:

1. Простая форма:

Образуется с помощью суффиксов:

-ейш(ий) (глубокий  $\rightarrow$  глубочайший, красивый  $\rightarrow$  красивейший).







-айш(ий) (умный  $\rightarrow$  умнейший).

## 2. Составная форма:

Используются слова самый, наиболее или наименее перед прилагательным в положительной степени.

Примеры:

Самый красивый.

Наиболее важный.

Наименее заметный.

Примеры предложений:

Этот город самый большой в стране.

Это была наименее удобная дорога.

Его успех был наивысшим достижением года.

Особенности:

Простая форма превосходной степени употребляется редко, чаще в торжественной или поэтической речи.

Составная форма более распространена в повседневной речи.

Исключения и особые случаи

Некоторые прилагательные имеют неправильные формы степеней сравнения, которые нужно запомнить:

Хороший  $\rightarrow$  лучше  $\rightarrow$  лучший.

Плохой  $\rightarrow$  хуже  $\rightarrow$  худший.

Большой  $\rightarrow$  больше  $\rightarrow$  наибольший.







Маленький  $\rightarrow$  меньше  $\rightarrow$  наименьший.

Также важно учитывать, что не все прилагательные имеют степени сравнения. Например:

Относительные прилагательные (золотой, деревянный) не изменяются по степеням сравнения, так как обозначают постоянный признак.

Качественные прилагательные, обозначающие абсолютное качество, тоже не имеют степеней (например, «мертвый», «идеальный

### Список использовонной литературы

- 1. Аванесов, Р. И. "Русская грамматика". Москва: Наука, 1980.
- 2. Лопатин, В. В. "Современный русский язык. Морфология". Москва: Просвещение, 2001.
- 3. Розенталь, Д. Э. "Справочник по русскому языку: орфография и пунктуация". Москва: Оникс, 2015.
- 4. Еськова, Н. А. "Русский язык. Практическая грамматика". Санкт-Петербург: Лань, 2018.
- 5. Зализняк, А. А. "Русское именное словоизменение". Москва: Наука, 1977.
- 6. Винокур, Т. Г. "Русская разговорная речь и нормы русского литературного языка". Москва: Высшая школа, 1993.
- 7. Интернет-ресурсы:

Портал "Грамота.py" (gramota.ru).

Российская академия наук: Материалы по русскому языку (<u>www.ras.ru</u>).